

ОТЗЫВ РУКОВОДИТЕЛЯ НА ДИССЕРТАЦИОННУЮ РАБОТУ
ДЕМИДОВА ВАСИЛИЯ ЭДУАРДОВИЧА
«ГИДРОЛАККОЛИТЫ АРХИПЕЛАГА ШПИЦБЕРГЕН»,
представленную на соискание ученой степени кандидата географических
наук по специальности 1.6.14. Геоморфология и палеогеография

Работа Василия Эдуардовича посвящена важной теоретической проблеме формирования рельефа в арктических горах. До сих пор большая часть исследований, посвящённых образованию и развитию многолетних бугров пучения (булгунняхов, пинго), от Н.И. Толстикова до Дж.Р. Маккея выполнялась на низменных арктических равнинах, а горные страны оставались весьма слабо изученными. И только на Шпицбергене, где данная проблема имеет не только теоретический, но и практический интерес, в XX век получен большой гидрогеологический материал.

В основе работы Василия лежит обширные полевые данные, собранные за восемь полевых сезонов на Шпицбергене. Это и пешеходные, и снегоходные маршруты, и бурение в течение не только летних, но и весенне-зимних периодов. Экспедиции продолжались иногда по несколько месяцев. Многие работы выполнены впервые, и в этом отношении диссертация обобщает полностью оригинальные материалы, не только собранные, но и проанализированные соискателем.

Работу вообще отличает вдумчивость, внимательное и щепетильное отношение к трудам предшественников – Василий тщательно изучил практически все публикации, касающиеся Шпицбергена, на нескольких языках, и не просто изучил, но и творчески использовал, проводя критический анализ – Василия отличает оригинальность и самостоятельность мышления.

В результате мы имеем очень качественную работу, в которой сочетаются обширные полевые исследования, большой объем собственных материалов, качественная проработка литературных источников и внимательный анализ результатов с формулировками оригинальных выводов, которые дополняют имеющиеся представления как о горной мерзлоте, так и о современном и голоценовом морфолитогенезе в арктических горах. Вся жизнь гидролакколитов Шпицбергена видна как на ладони. Поэтому мне совершенно очевидно, что Василий Эдуардович – сложившийся квалифицированный исследователь и я рекомендую его к защите на диссертационном совете Института географии РАН.

Научный руководитель, ведущий научный сотрудник
кафедры геоморфологии и палеогеографии
географического факультета МГУ имени М.В. Ломоносова,
кандидат географических наук

Фёдор Александрович Романенко
125284 Москва, Хорошевское шоссе, д.50, корп.3, кв.407
+79175168605, faromanenko@mail.ru

Подпись рукой Ф.А. Романенко
заверяю

Декан географического факультета МГУ



Ф.А. Романенко
Декан географического факультета МГУ

С.А. Добролюбов